

日本作家伊坂幸太郎有一句名言,“一想到为人父母居然不用经过考试,就觉得真是太可怕了”——

# 家暴毁掉的不止一代人

任何刑事处罚。

尽管如此,其推动者表示,法规具有象征意义,主要是让家长了解,体罚对教育孩子并无帮助,还会有反效果。

支持该法案的法国儿童基金会有关人士表示,“80%的虐待都是从体罚开始的”,殴打孩子和虐待孩子常常一线之隔。

有些父母一开始只是想要纠正孩子的

右前带状皮质的容积减少16.9%。

## “儿童也是完整的人”

有资料显示,瑞典是全球首个立法禁止体罚儿童的国家。早在1979年,瑞典就制定了全面禁止体罚儿童的法律。

“儿童也是完整的人,他们的权利应得到全面的保护。”在瑞典的未成年人保护中,儿童不是仅仅被当成弱者或需要保护的对象,而是被视为平等的权利主体,拥有独立人格和自主权利,在此基础上培养孩子的自我保护能力,父母对孩子的管教也不能侵犯孩子的权利。

正是在这种立法理念的推动下,一旦接到体罚孩子的指控,瑞典的警察、心理工作者和检察官就将介入调查,涉事家长不仅会受到罚款,甚至还有可能因此被捕。

美国儿童保护制度的目标是保护儿童免受虐待。所谓虐待,是来自于父母或其他监护人的伤害,这种伤害可能表现为使儿童受到身心创伤,也可能表现为不去满足儿童的基本需要。

为此,美国法律明确儿童虐待行为包括四个方面:精神、情绪上的虐待,肉体上的虐待,对儿童照料上的忽视和性骚扰、性侵害。

通常情况下,美国对虐童案件会采取两方面的措施:其一是给予刑事制裁,其目标是通过惩罚那些伤害子女的父母来警示父母不要虐待自己的孩子;其二是由民事司法制度规定的一些民事措施,具体指儿童福利制度,其目标是确保儿童获得一个安全和充满爱的家庭环境。

2015年,日本开通了24小时接受虐待儿童行为相关举报与求助的全国统一热线“189”。民众如发现附近有虐待儿童行为,可以拨打热线电话举报,电话会接入就近的儿童咨询所。后者可以传唤监护人,并根据需要,限制监护人面见儿童或与儿童联系。

日本福井大学儿童心理发达研究中心教授友田明美研究发现,严重的体罚如长期持续,受罚儿童大脑中控制感情与思索的前额皮质容量平均会减少19.1%,与注意力相关的

不良行为,但在这个过程中,他们的管教会上升为严重的伤害行为,严重的甚至导致孩子受伤或死亡。

心理学家表示,经历过家暴或者目睹过家暴的孩子,在成长过程中,也会习惯用暴力解决问题,同样会虐待家人和孩子,“家暴毁掉的不止一代人”。

来自美国心理协会的研究显示,体罚儿童“会导致攻击性、反社会行为及心理健康问题的增加”,2%至7%的儿童精神障碍是由体罚造成的。

日本福井大学儿童心理发达研究中心教授友田明美研究发现,严重的体罚如长期持续,受罚儿童大脑中控制感情与思索的前额皮质容量平均会减少19.1%,与注意力相关的

## 儿童保护立法走过百年历程

日本作家伊坂幸太郎的一句名言如今已经广为人知——“一想到为人父母居然不用经过考试,就觉得真是太可怕了”。

不过,在很多国家,尽管当父母事前不用准备“考试”,但事后却有法律要求其对自己的行为负责。

在儿童保护立法方面,英国有着悠久的历史。英国有关儿童监护制度的法律最早可以追溯到1870年的教育法。

跟儿童相关的法律更是数不胜数,尤其是在20世纪之后进入了立法的“爆发期”。

澳大利亚在第二次世界大战后开始推行社会福利制度,对儿童给予比较完善的福利保障,同时开始逐步建立儿童权利保护制度。

从20世纪70年代开始,《1975年家庭法案》和《儿童和青少年法案》的颁布实施,使澳大利亚的儿童权利保护趋于成熟。

近年来,澳大利亚在少年司法制度方面全面贯彻儿童利益最大化、家庭社区参与、非监禁等理念,形成了令世界瞩目的独特模式。

美国的儿童保护立法也同样走过了漫长的历程,其开端可以追溯到1910年前。

1874年,10岁的小女孩玛丽遭受了养父母的严重虐待和忽视,她的惨状令公众为之震惊。

当时,营救和帮助玛丽的过程并不顺利,由于相关法律制度尚不完善,警察局和儿童慈善机构都以无权干涉家庭事务为由拒绝了有关请求。

当时的媒体评论称,美国“有防止虐待动物法,却没有防止虐待儿童法”。最终,在防止虐待动物协会律师的帮助下,小玛丽才得到了妥善的安置。

不过,也正是以“玛丽案”为契机,美国的儿童保护系统开始建立起来。

1899年,伊利诺伊州建立了第一个保护受虐儿童的少年法庭。1912年,时任总统塔夫脱签署法案,美国儿童福利局正式成立,这也是世界上第一个专门处理儿童问题的政府机构。

## 毕振山

2019年,叙利亚危机将进入第9个年头。过去8年,当地生灵涂炭,大国博弈持续上演。不过2018年底美国宣布将从叙利亚撤军,使叙利亚局势进入危机并存的新阶段:一方面,美军撤出使叙东北部库尔德武装控制区成为各方争夺焦点,擦枪走火的可能性随时存在;另一方面,阿拉伯国家联盟(阿盟)成员国开始向叙利亚释放善意,和平的曙光似乎已不再遥远。叙利亚的未来如何,就要看战争与和平两种趋势谁能占上风了。

美国总统特朗普2018年12月19日宣布从叙利亚撤军后,美国国内质疑声不断,导致特朗普口风松动。共和党籍参议员林赛·格雷厄姆2018年12月30日称,特朗普已经承诺在击败极端组织“伊斯兰国”后再撤军。白宫高级顾问凯莉安妮·康韦当天在接受采访时也暗示,特朗普可能重新考虑撤军打算。

美军尚未撤离,其他国家就已经动了起来。土耳其计划在美军撤离后进军幼发拉底河以东,打击受到美国支持的叙东北部库尔德武装“人民保护部队”。不过赶在土耳其发起进攻之前,“人民保护部队”已经开始四处寻找新的支持者,其中包括俄罗斯、法国以及叙利亚政府。2018年12月28日,“人民保护部队”声称已经撤出曼比季地区,以集中精力打击“伊斯兰国”,且邀请叙利亚政府军进驻曼比季。叙利亚政府军当天证实进入曼比季。俄罗斯随后对叙利亚政府军进驻曼比季表示肯定。

面对被动局面,土耳其先是发表声明,警告有关各方避免任何导致曼比季地区不稳定局势升级的行动。随后,土耳其派遣外交部长和国防部长于2018年12月29日前往莫斯科,与俄罗斯会商叙利亚相关事宜。会商结束后,俄外长拉夫罗夫称俄土双方将尊重叙利亚的主权和领土完整。土总统埃尔多安此前一天则表示,土

方反对分裂叙利亚。可以预见,未来土、俄、叙政府、反对派以及库尔德武装等各方围绕曼比季的博弈可能会更加激烈。

美军撤走的另一个后果是改善了叙利亚政府的处境。自2015年以来,叙利亚政府军在俄罗斯的协助下收复了将近三分之二的国土,叙利亚总统巴沙尔逐渐远离倒台危机。在此情况下,重新确立与叙利亚政府的关系成为中东国家考虑的问题。叙利亚动乱8年来,不少阿拉伯国家或是关闭了驻叙利亚大使馆,或是降级了与叙利亚的外交关系,阿盟则于2011年暂停了叙利亚的成员国资格。

2018年12月27日,阿联酋驻叙利亚大使馆重新开放。阿联酋驻叙临时代办当天表示,使馆重新开放是其他阿拉伯国家使馆“回来”的第一步。次日,巴林外交部发表声明,称巴林驻叙大使馆和叙利亚驻巴林首都麦纳麦的外交使团一直在运转,“没有受到干扰”。在此之前,叙利亚与约旦的边境于2018年10月重新开放,苏丹总统巴希尔于2018年12月访问叙利亚。暂停了8年的叙利亚与突尼斯之间的航班,也从2018年12月28日开始恢复。

目前,俄罗斯和土耳其已经表示,将积极与新任联合国叙利亚问题特使裴凯瑞合作,以推动叙利亚宪法委员会尽快开展工作。而叙利亚与阿拉伯国家关系的改善,将使叙利亚重建成为可能。总部设在英国的“叙利亚人权观察组织”的数据显示,2018年是叙利亚内战爆发以来死亡人数最少的一年。尽管“伊斯兰国”尚未被彻底消灭,尽管大国博弈正酣,但如果相关各方能够在新的一年共同推进叙利亚政治进程,和平就将更近一步。

题图:2018年12月24日在叙利亚大马士革以北的叙黎边境附近,难民从黎巴嫩返回叙利亚。

新华社发(阿马尔摄)

# 二〇一九,叙利亚能否迎来和平曙光



## “80%的虐待都是从体罚开始的”

2018年底,法国的小孩收到了一份来自国家的新年礼物——法国国会通过了一项法案,禁止对孩子一切施以形式的肢体和言语暴力。

由于法国父母体罚孩子时最常使用“打屁股”的方法,这项法案也被形象地叫做“禁打屁股法”。法国由此成为全球第55个通过禁止体罚儿童法案的国家。

法规实施后,无论是打小孩手心、打屁股、甩手掌、拉耳朵、不许吃饭、用力拉扯、强迫处于不适的姿势等,都在禁止之列。

不过,这项法案纯属民事范畴,未规定

任何刑事处罚。

尽管如此,其推动者表示,法规具有象征意义,主要是让家长了解,体罚对教育孩子并无帮助,还会有反效果。

支持该法案的法国儿童基金会有关人士表示,“80%的虐待都是从体罚开始的”,殴打孩子和虐待孩子常常一线之隔。

有些父母一开始只是想要纠正孩子的

不良行为,但在这个过程中,他们的管教会上升为严重的伤害行为,严重的甚至导致孩子受伤或死亡。

心理学家表示,经历过家暴或者目睹过家暴的孩子,在成长过程中,也会习惯用暴力解决问题,同样会虐待家人和孩子,“家暴毁掉的不止一代人”。

来自美国心理协会的研究显示,体罚儿童“会导致攻击性、反社会行为及心理健康问题的增加”,2%至7%的儿童精神障碍是由体罚造成的。

日本福井大学儿童心理发达研究中心教授友田明美研究发现,严重的体罚如长期持续,受罚儿童大脑中控制感情与思索的前额皮质容量平均会减少19.1%,与注意力相关的

不良行为,但在这个过程中,他们的管教会上升为严重的伤害行为,严重的甚至导致孩子受伤或死亡。

心理学家表示,经历过家暴或者目睹过家暴的孩子,在成长过程中,也会习惯用暴力解决问题,同样会虐待家人和孩子,“家暴毁掉的不止一代人”。

来自美国心理协会的研究显示,体罚儿童“会导致攻击性、反社会行为及心理健康问题的增加”,2%至7%的儿童精神障碍是由体罚造成的。

日本福井大学儿童心理发达研究中心教授友田明美研究发现,严重的体罚如长期持续,受罚儿童大脑中控制感情与思索的前额